Mathematik * Jahrgangsstufe 10 * Osterhasen-Aufgaben zu Baumdiagrammen

1. In einer Fernsehshow befinden sich hinter drei

verschlossenen Tiren ein Auto und zwei Ziegen.

Ein Fernsehgast G soll erraten, hinter welcher Tur ,1 3
das Auto steht. Tippt G richtig, so erhélt er das Auto. . ? . ?
G wahlt zunéchst eine Tir aus. Der Moderator 6ffnet ) »
daraufhin eine andere Tdr, hinter der eine Ziege steht. P A

Nun kann G entscheiden, ob er bei seiner Turwahl
bleibt oder die andere noch verschlossene Tiir aussucht.
Wie sollte G sich entscheiden, um seine Trefferquote zu optimieren?

2. In einer Urne befinden sich 5 schwarze, 2 rote und eine weil3e Kugel.
Es werden zwei Kugel

a) ohne Zurucklegen
b) mit Zurucklegen

gezogen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man zwei verschiedenfarbige Kugeln?

3. Anna und Bernd vereinbaren folgendes Spiel:
Die beiden wirfeln abwechselnd mit einem o
Warfel, dessen Netz abgebildet ist.
Anna beginnt.

Verlierer des Spiels ist, wer als erster nicht . [ ) .. [ )
mehr Augen als der Gegner im vorangegangenen
Wurf wiirfelt. °

Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Bernd?

4. In einer Urne befinden sich 3 schwarze und 2 rote Kugeln.
Die Personen A und B vereinbaren folgendes Spiel:
A und B ziehen abwechselnd Kugeln (ohne Zurticklegen).
Gewinner ist, wer zuerst eine rote Kugel zieht.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt A, wenn

a) jeder jeweils genau eine Kugel ziehen darf und A beginnt?
b) A mit einer Kugel beginnt, anschlieRend aber B und A jeweils 2 Kugeln ziehen dirfen?

5. In zwei Urnen liegt jeweils ein nicht sichtbares Osterei.
Ein Osterei ist rot, das andere grin.
Eine der Urnen wird zufallig ausgewéhlt und ein griines
Osterei dazugelegt.
Nach gutem ,,Mischen* wird nun aus dieser Urne ein
Osterei herausgenommen; es ist grin!
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass das noch in der
Urne liegende Osterei ebenfalls griin ist?

Schone und erholsame Osterferien!
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1. Der Gast G sollte sich um entscheiden.

Bleibt er bei seiner Wahl, so erhélt er das 1 2
Auto nur in 33,3% der Félle. 7 ?
. . ° [ ]

Wahlt er aber die andere, verschlossene

Tur, so steigert er die Aussicht auf den
Autogewinn auf 66,7%.

2. a) P(,,verschiedenfarbige Kugeln*) = %
. . « 17
b) P(,,verschiedenfarbige Kugeln*) = o
[
3. P(,,.Bernd gewinnt*) = S ° o
. 29 - — .
18 °® o .. .
[
: 113 3
4. a) P(,,A gewinnt*) = o = 60%
b) P(,,A gewinnt*) = % = 50%
5. p1=P(,1. Zug griin und dann auch 2. Zug griin“) = %

p2 =P(,1. Zug grin und dann 2. Zug rot*) = %

1
" P 2 _2
P, i (2. Zug grin) = = =—
l.Zuggrun( g g ) pl N p2 14_1 3
2 4

Unter der VVoraussetzung, dass das erste Osterei grun ist, gilt also:
Mit 66,6% Wahrscheinlichkeit ist auch das zweite Osterei griin und mit nur 33,3% ist das
zweite Osterei rot.




